

中方延長12國免簽至明年底 入境遊熱度料持續升溫

海南EF賬戶上線運行

【香港商報訊】記者吳軍暉、杜敬瑩報道：海南自由貿易港多功能自由貿易賬戶（簡稱EF賬戶）近日已上線運行，標誌着海南自由貿易港向「跨境資金流動自由便利流動」的目標邁出了關鍵一步。目前海南有10家銀行獲得首批上線運行資格，順利上線了多功能自由貿易賬戶。

截至6日12時，10家首批上線EF賬戶的銀行，共為34家企業開立了EF賬戶。EF賬戶共發生各類交易資金劃轉34筆，合計金額2.84億元人民幣，涉及貿易收付款、外商投資、境外放款、外債、結售匯、流動貸款以及信用證融資等業務場景。

海南自由貿易港多功能自由貿易賬戶的上線運行將進一步提升跨境資金流動自由便利程度，促進貿易投資自由化便利化，為經營主體在海南自由貿易港內開展各種經貿和投融資活動提供支持。

據了解，多功能自由貿易賬戶資金劃轉遵循「一線放開、二線按照跨境管理、同名賬戶跨二線有限滲透」原則。通過多功能自由貿易賬戶與現有本外幣賬戶之間實施金融賬戶隔離，為海南自由貿易港與境外實現跨境資金自由便利流動提供基礎條件，進一步服務高水平台貿易投資自由化便利化。

應用「智能駕駛」系統 長六丙火箭首飛成功

【香港商報訊】據中新社消息，長征六號丙運載火箭（簡稱長六丙火箭）5月7日在太原衛星發射中心成功首飛。

長征六號丙的控制系統採用AAC（自適應應廣控制）技術，這是該項技術在中國運載火箭上的首次應用飛行。長征六號丙也成為國際上繼美國SLS（太空發射系統）之後，第二個應用該技術的火箭。

長征六號丙由中國航天科技集團八院抓總研製，是一款面向商業發射市場的新一代單芯級液體火箭。

「可以把火箭的AAC技術簡單理解為汽車的智能駕駛技術，它通過判斷『道路』狀態、乘客的舒適體驗等因素，自動調整方向盤和油門，實現對車速和方向的自動控制，確保安全穩定行駛，兼顧乘車體驗。」長征六號丙控制主任設計師胡存明解釋說。

AAC技術可根據載荷變化來動態調整控制參數，優化火箭的動態性能，並以自身極強的系統穩定性來應「萬變」，為長征六號丙提供強大的載荷適應性，讓它不管是「拆車」模式，還是「專車」模式，都能做到快速「發車」。

「煙草虎」凌成興被逮捕

【香港商報訊】據新華社5月7日消息，工業和信息化部原黨組成員，國家煙草專賣局原黨組書記、局長，中國煙草總公司原總經理凌成興涉嫌受賄、國有公司人員濫用職權一案，由國家監察委員會調查終結，移送檢察機關審查起訴。日前，最高人民檢察院依法以涉嫌受賄罪、國有公司人員濫用職權罪對凌成興作出逮捕決定。該案正在進一步辦理中。

入境遊客在上海豫園圍觀觀光。新華社



遊客177.5萬人次，出境遊客189.7萬人次，入境遊人數與出境遊人數幾乎相當。

基於對未來出入境旅遊市場的看好，同程旅行表示將通過持續開展「目的地全球計劃」等深度合作，在國際市場做出新探索。

周衛紅也表示，接下來，將對更多好的、有新意的入境遊產品精打細磨、接洽更多資源。「入境遊市場是需要長期推廣與政策支持的，一系列的免簽政策對於入境遊會有非常好的拉動。此次對於法國等12國公民免簽政策延長至2025年年底後，相信未來一段時間會有更多歐洲入境遊客，而這也對我們旅遊業者提出了更高的要求，即我們需要更細化服務，提升接待能力。」周衛紅稱。

值得一提的是，吉林2023年人口跨省淨流入4.34萬人，這是近13年首次出現淨流入態勢。

東北地區正在聚攏更多人氣。東北三省中經濟總量最高的遼寧，一季度GDP達到6961.2億元，同比增長5.4%，比全國高0.1個百分點，連續5個季度高於全國。

遼寧人口淨流失的局面亦明顯改變。2023年遼寧省人口省際淨流入8.6萬人，扭轉了自2012年以來連續11年人口省際淨流出的局面。

一季度黑龍江GDP增速為2.2%，但年初以來，哈爾濱冰雪旅遊火爆出圈。黑龍江文旅廳統計，2024年一季度，黑龍江省接待遊客數量7372.9萬人次，同比增長113.3%；實現旅遊收入1048億元，同比增長303.2%，雙雙創下歷史新高。

吸引更多人氣的東北同時也變得更加開放。海關總署數據顯示，東北全面振興在外貿領域取得新進展，一季度進出口規模首次突破3000億元。

【香港商報訊】綜合消息，中國外交部昨日宣布，為進一步促進中外人員往來，中方決定延長對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞、瑞士、愛爾蘭、匈牙利、奧地利、比利時、盧森堡12個國家免簽政策。至2025年12月31日，上述國家持普通護照人員來華經商、旅遊觀光、探親訪友和過境，不超過15天可免辦簽證入境。

拉長旅行市場復蘇「窗口期」

當地時間6日晚間，中國國家主席習近平在巴黎出席「中法企業家委員會」第6次會議閉幕式並致辭時宣布，中方決定對法國等12國公民短期赴中的免簽政策，延長至2025年底，但沒有提到具體是哪12國。中國外交部下午舉行例行記者會。外交部發言人林劍在回答媒體提問時，作上述表示。

據了解，自年初以來，簽證便利化政策對於中國與相關國家之間的國際旅行市場復蘇的帶動效應顯著，尤其以中國-新加坡、中國-馬來西亞、中國-泰國的熱度最高，歐洲地區則以中國-法國、中國-意大利、中國-德國的熱度最高。

同程研究院分析認為，中國對法國等國實施單方面免簽後，相關國家與中國之間的商務旅行和跨國度假需求快速恢復。隨着中國對法國等12國公民免簽政策的延長，將進一步拉長國際旅行市場強勁復蘇的「政策窗口期」，也為入出境旅遊度假市場的持續繁榮注入了更多確定性。

春秋旅遊副總經理周衛紅表示，節後錯峰遊正熱，疊加中方決定將對法國等12國公民免簽政策延長至2025年底等一系列政策利好，對促進出境遊和入境遊的發展，都是極大的助力。「尤其是入境旅遊，無論是宣傳推廣還是產品創新，都需要經過一定時間的積澱。在興趣被激發到前來中國觀光的過程中，有人

先來、有人慢慢來。旅遊人也正是在這樣的細水長流中，不斷向更多境外遊客講好中國故事。」周衛紅說。

旅遊平台加碼 布局入境遊

今年以來，入境遊市場逐漸升溫。國家移民管理局此前披露的數據顯示，今年一季度，出入境人員中外籍人員1307.4萬人次，同比增長305.2%。外國人來華以旅遊觀光最多，佔到三成以上，其次為商務、探親訪友等。

同程旅行平台數據顯示，今年4月份以來，法國入境中國的機票預訂量同比增長超150%，德國入境中國的機票預訂量同比增長超110%，意大利入境中國的機票預訂量同比增長近兩倍。此外，西班牙、荷蘭等獲得免簽待遇的國家與中國之間的國際旅行需求也在加速恢復中。

剛剛過去的「五一」假期，入境遊也迎來爆發式增長。據文旅部數據中心客流大數據監測顯示，「五一」假期入出境遊客合計達367.2萬人次，其中入境

一季度16省份GDP增速跑贏全國

【香港商報訊】據新網昨日消息，內地31個省份區市2024年一季度GDP全部出爐，一季度地區經濟版圖有新特點和新變化。

中國一季度GDP同比增長5.3%。數據顯示，有16個省份區市的一季度GDP增速跑贏全國增速。這16個省份區市包括吉林、江蘇、重慶、浙江、湖北、四川、北京、山東、內蒙古、甘肅、福建、寧夏、河北、新疆、貴州、遼寧。

吉林增速排名第一

其中，吉林以6.5%的增速排名第一，高於全國1.2個百分點，領跑全國。一季度GDP同比增速達到「6字頭」的還有江蘇和重慶（同為6.2%），浙江、四川、湖北（同為6.1%），山東和北京（同為6%）。

另外，經濟大省繼續挑起大樑。其中，廣東、江蘇一季度GDP總量均超3萬億元（人民幣，下同），山東、浙江一季度GDP均超過2萬億元。

一季度，廣東、江蘇、山東、浙江、河南、四川6個經濟大省經濟總量達到13.3萬億元，佔全國45%，同比提高0.31個百分點，對經濟穩增長的支撐作用越發強勁。

從前十強格局來看，一季度GDP總量前十的省份分別是廣東、江蘇、山東、浙江、河南、四川、湖北、福建、湖南、安徽。與2023年末座次相比，河南反超四川，位居全國第五。安徽反超上海，擠進前十。

東北聚攏更多人氣

在競爭激烈的區域格局中，吉林為何能實現領跑？這其中，工業尤其是汽車業功不可沒。一季度吉林第二產業增加值同比增長9.5%，增速高於全國3.5個百分點，遠高於第一產業和第三產業增速。其中，汽車產業增加值同比增長10.1%，省屬口徑整車產銷量分別增長22.1%和27.3%。

「未來產業看合肥高新」系列報道之五

建設長三角元宇宙創新發展第一區

「讓每一個用戶都能輕鬆簡單地開發出專屬於自己的超智能虛擬人，並應用於各種各樣的現實場景……」近日，合肥學生字宙科技有限公司「X-studio新產品發布暨元宇宙高峰論壇」在合肥高新區中安創谷全球路演中心舉辦。

合肥學生字宙科技有限公司是一家專注於交互式3D技術與人工智能技術融合應用的國家級高新技術企業。此次推出的新產品X-studio是一款生成、定製超智能虛擬人的交互性元宇宙生態平台，可以通過輸入文字或圖片搭建虛擬人AIGC模型，調整各類參數自由創建自定義形象。

該公司負責人表示，X-studio適應於市場上絕大多數應用場景的深度開發，並且能夠持續地降低應用場景探索成本。新產品將於6月份正式推向市場。

中共二十大報告提出，要加快建設數字中國。元宇宙作為數字世界和現實社會交互的重要平台，是數字經濟的表現形態之一。元宇宙產業以其獨特的魅力、廣闊的空間和巨大的潛力，引領着新一輪的科技革命和產業變革。

近年來，合肥努力抓住新賽道「彎道超車」重大機遇，加快推進元宇宙技術創新和產業布局。作為

全市「創新高地」，合肥高新區在新一代人工智能、量子技術等前沿技術、顛覆性技術和產業化方面取得重大科技創新和產業創新成果，為元宇宙產業鏈布局提供了堅實基礎支撐。

全力打造元宇宙生態

2023年2月，合肥高新區發布《合肥高新區元宇宙產業發展規劃（2023-2028）》，率先將元宇宙納入未來產業發展戰略，搶先布局數字經濟新賽道，建設「長三角元宇宙創新發展第一區」，全力打造創新人才加速集聚、關鍵技術取得突破、創新主體活力迸發、應用場景持續湧現、產業集群加速形成的元宇宙生態。

去年4月，合肥高新區元宇宙生態峰會成功舉辦。峰會現場，海馬雲全球總部項目簽約落地。合肥高新區黨工委書記、管委會主任宋道軍表示，海馬雲作為國內元宇宙領域的龍頭企業，成功落地合肥後將充分帶動合肥高新區元宇宙產業發展。合肥高新區將繼續為各企業提供一流的營商環境，吸引更多優秀的上下游產業鏈聚集高新區發展。

合肥高新區供稿

全國工商聯港澳執常委考察團訪皖

【香港商報訊】記者吳敏敏報道：「將發揮超級聯繫人的作用，在國際舞台上講好黃山故事。由我創辦的世界旅遊經濟論壇明年將走出國門，也希望通過論壇向世界展示『大黃山』的獨特魅力。」近日，由全國工商聯副主席、信德集團行政主席何超瓊率領的全國工商聯港澳執常委考察團在安徽黃山市結束了為期3天的考察，此間，何超瓊表示，全國工商聯港澳執常委將繼續用好「一國兩制」的制度優勢，助力黃山成為向世界展現可信、可愛、可敬中國形象的重要窗口，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

本報記者了解到，此次考察團成員包括金利來、香港長興、香江國際等近30家知名企業和行業商協會，到安徽考察經濟社會、民營經濟發展情況。此前，安徽省省長王清憲與考察團一行座談時表示，此次考察團所涉及的產業與安徽正在大力發展的十大新興產業、正在建設的大黃山世界級休閒度假康養旅遊目的地等契合度很高，希望各位企業家能與安徽搭建交流合作的新平台，找到合作共贏的新機會。

在皖期間，合肥市委書記張紅文、黃山市委書記凌雲分別與考察團一行進行了交流。考察團一行還參觀了蔚來第一先進製造基地、陽光電源、科大訊飛等企業，出席了大黃山推介會，考察了文旅項目



全國工商聯港澳執常委考察團大黃山推介會在屯溪舉行。

及非遺文化保護情況等。

全國工商聯黨組成員、副主席邱小平表示，港澳企業家要把握大勢，從中國式現代化新道路、國家發展大戰略和安徽發展大機遇中，攜手尋找合作商機，謀劃合作之道，聯合更多安徽企業共同參與港澳大灣區建設和「走出去」開拓國際市場，共促發展新格局。

何超瓊一行表示，將以此考察為契機，深入了解安徽、感知安徽，發揮自身優勢，牽線更多資源，對接安徽發展需求、共享安徽高質量發展機遇。

山東青島：以更加積極主動的姿態融入全球貿易市場

第135屆中國進出口商品交易會（簡稱「廣交會」）於4月15日—5月5日分三期在廣州舉行。本屆展會上，青島交易團共有展位1269個，參展企業837家，其中，品牌展位254個、企業42家，擁有國家級高新技術、專精特新小巨人、中華老字號等稱號的優質特色企業共48家。

青島市商務局統計數據顯示，本屆廣交會青島市意向訂單累計成交9.09億美元，同比第134屆秋交會增長6.9%，同比第133屆春交會增長14.7%。廣交會上，青島企業以更加積極主動的姿態融入全球貿易市場，展現出青島正以實際行動推動高水平開放的決心。

記者了解到，截至2023年底，青島有進出口實績

的外貿企業達2.17萬家。海關數據顯示，青島市進出口總值從有外貿統計之初1993年的19.3億美元，增長到2023年的1246.4億美元，年均增長14.9%。如今，青島的國際「朋友圈」遍布全球超220個國家和地區，對外貿易投資交流互促共進。同時，「引進來」「走出去」並行擴大。

4月25日，青島-德國經貿文旅交流會在德國斯圖加特舉辦。博世、戴姆勒、奧迪、大眾、海瑞克、保時捷、瑞凱威等眾多德國知名企業代表參加了此次活動。交流會還得到了德國西南金屬與電氣僱主協會、德國聯邦經濟發展和對外貿易協會、巴符州中德經濟協會、上萊茵都會區經濟促進協會、斯圖加特地區工商會、巴符州企業家聯合會、國際

中德聯合會等多個德國商協會支持，是近年來中國地方政府在德國舉辦的規模最大的經貿活動之一。

據悉，青島是與德國交流合作最密切的中國城市之一，在青島投資的德國企業累計達400多家，德國已成為青島在歐洲的第一大貿易合作夥伴和第一大外資來源地，青島與曼海姆市、雷根斯堡市等多個德國城市結為友好關係城市。今後，雙方將加強在汽車、化工、製造、能源等產業領域和文旅旅遊領域的合作。

隨後，青島-意大利經貿文旅合作交流會於4月29日在意大利米蘭舉行。活動受到意大利當地廣泛關注，意大利中國理事基金會副主席里卡多·蒙蒂、意大利聯合聖羅銀行代表、意才集團主席羅薩里

奧·斯特拉諾分別代表當地機構和企業致辭。意大利倫巴第大區、米蘭市、佛羅倫薩市、意大利對外貿易委員會、意中協會等政府和機構代表，馬斯奇奧、阿迪爾、柏扎萊、法羅力、阿斯科、戴博等眾多意大利知名企業參加了此次活動。

青島市市長趙豪志在交流會上表示，意大利是與青島交流合作最密切的歐洲國家之一，兩地的投資合作非常活躍，意大利企業累計在青島投資項目185個，與青島在機械設備、汽車製造、生物醫藥、文化旅游等方面合作潛力巨大，青島將持續深化與意大利的地方友好交流，共享合作發展新機遇，譜寫互利共贏新篇章。

齊薇然